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Pour 200 hectares, je trouve 584+ g8
Pour 30, 87 748
Pour 1, 2 9249
Pour 10 ares, 0 2024
Pour 3 ares, o odgy
Pour 20 centiares , o 0058

Pour g centiares, 0 00263

676704143

Ainsi, 231 hectares 13 ares 29 centiares valent
676 arpents 4 perches et 1/10 environ, & 18 pieds
la perche,

Nous n’en dirons pas davantage sur 'emploi des

tables; les quatre exemples ci- dessus développés
sout suffisants.

PREMIERE - PARTIE.

ARPENTAGE.

CHAPITRE PREMIER.

18. L’ARPENTAGE est I'art de mesurer la super-
ficie d’'un lerrain.

Mais comme celte mesure ne laisse aucune tra-
ce , on représente en petit , sur le papier, la forme
du terrain, en imitant les détails, et en conser-
vant les proportions de ensemble : c’est ce qu'on
appelle LA LEVEE des plans.

Pour distinguer sur un plan les différentes es-
peces de terres ou de cultures , on donne d chaque
objet une teinte conventionnelle qui fait conpailre
tout de suite que c’est un bois, ou une vigne, ou
un pré, ou un marais, ou un champ labouré, etc. :
cest ce quon appelle LE LAVIS DES PLANS.

Nous traiterons successivement de Carpentage ,
de la levée des plans et du lavis des plans.

L’arpentage est une portion essentielle de I'in-
struction primaire : les inslituteurs communaux
seraient coupables s'ils négligeaient cet enseigne-
ment. Espérons qu’un jour les habitants des cam-
pagues sauront tous lire, écrire, calculer et arpen-
ter; c'est vers ce résultat que les amis de linstruc-

tion primaire doivent diriger leurs communs ef-
forts.
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La levée des plans est trés utile, puisqu’elle con-
state d’une maniére durable les résultats fugitifs de
Yarpentage proprement dit. Elle suppose quelques
connaissances du dessin linéaire (1).

La levée des plans est principalement réservée
aux écoles des villes.

Le lavis des plans exprime, par des leintes pla.
tes et des couleurs conventionnelles, la nature des
terres. Le lavis est trés utile, puisqu’un pian qui
n'est pas lavé n’est réellement qu'une ébauche.
Cependant les instituteurs communaux ne sonf
pas obligés de 'enseigner.

Le lavis ne doit étre 'objet d’une étude spéciale
que dans les écoles normales primaires.

Avant de nous occuper de la mesure des terres,
pous allons présenter quelques éléments de géo-
mélrie, sans lesquels il serait impossible de com-
prendre les opérations de I'arpentage.

NOTIONS YELEMENTAIRES DE GEOMETRIE.

19. La géométrie est la mesure de Vétendue.
1’étendue a trois dimensions : longueur, largeur et
épaisseur.

Dans 'arpentage , on ne s'occupc que de la me=
sure des surfaeces, cest-d-dire d'une étendue qui
a deux dimensions , longueur et largeur.

20. La ligne droite est le plus court chemin
d’un point a up autre.

Deux poinls suffisent pour déterminer une ligne

(1) Cours méthodique de dessin linéaire , applicablea tous
les niodes d'enseignement, ouvrage destiné aux colléges,
aux pensions et aux écoles primaires ; par M. L. Lamelie;,
livre adopté par le conseil royal de I'Université , 4« édition.
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droite. Soit A et B deux points en ligne droite ,
ces deux points suffisent pour déterminer le pro-
longement 4 Vinfii de la droite AB (fig. 1).,

21. Deux lignes ne peuvent se couper gien un
point : Pécartement de ces deux lignes sappelle
angle ; le point o elles se rencoutrent se nomme
sommet. ABC (fig. 2) est un angle; B en est le
sommet; AB et BC en sant les cotés. La grandeur
d’un angle est indépendante de la longueur des
cotés.

22. Lorsqu’une droite, tombant sur une aulre,
forme A droite et 4 gauche deux angles égaux . les
deux lignes sount dites perpendiculaires enire ef!e'.s',-
les deux angles égaux formés par la perpendiculaire
sont nommés angles droits. ABC et CBD (fig- 3)
sont des angles droits et égaux ; CB est une per-
pendiculaire , et AD une horizontale ou ligne de
niveau.

23. Une oblique est une droite qui nest pas
perpendiculaire ; alors les deux angles de suile
quelle fait avec la ligne qu'elle rencontre sout ingé-
gaux, mais valenl ensemble deux angles droits.

Soit Ioblique AB (fig. 4): Vangle CAB, plus
grand qu’un droit, est un angle obtus ; Vangle BAD,
plus petit qu’un droit, est un angle aigu ; ces deux
angles réunis valent deux droits, car ils occupent
autant d’espace que les deux angles droits CAE,
EAD.

94, Deux angles, tels que CAB et BAD (fig. 4),
qui, situés du méme coté dune droile, valent tm}-
jours ensemble deux angles droits , sont appelés
suppléments V'un de Vautre.

95, Deux angles, tels que EAB et BAD (fig- 4),
qui valent ensemble un angle droit, sont appelds
compléments T'un de l'aulre.
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26. Deux droites sont paralléles lorsqu'elles
conservent dans toute leur étendue le méme éear-
tement ou la méme distance : telles sont les droi-
tes ABet CD (fig. 5).

27. On appelle circonférence (fig. 6) une ligne
courbe dont tous les points situés dans un méme
plf&r} sont également éloignés du point qui est au
miliea et dans le méme plan , et qu'on nomme
ceotre. Ainsi, CDB est la eirconférence ; le point
A est le eentre; les lignes égales AC, AD, AB, sont
des rayons ; la ligne CB , qui passe par le centre
et dont les extrémités se terminent i la ci:‘coufé:
rence, esl un diamelre. L’espace renfermé par la
cu'conf(rel‘ence est le eerele.

3 .‘..fﬁ. Toute circonférence , grande ou petite, est
divisée €n foo parties égales, appelées grades; le
quart d'une circonférence, que 'on nomme gua-
drant, renferme par conséquent 100 grade; cha-
que grade est divisée en 100 minutes , chaq ie mi-
nute f)n 100 secoqdes , chaque seconde en 160 tier-
:E;ﬁseﬁ?_s la pratique, les minutes et les secondes

On flzwse encore toute circonférence , grande
ou petite, en 360 degrés, chaque degré en 60 mi-
nutes, et chaque minute en 6o secondes.

3 On appelle arc de cercle une partie de la circon=
ference,_telle que CD et DB (fig. 6).

29. Si daos un cercle les deux diamétres sont
Rtg‘gendlculaires Pun sur Vautre (fig. 7), les angles
4005 COB, BOD, DOA, sont tous droits; chacun

eux occupe le quart du cercle, et par conséquent
r’épopd a un arc de10oo grades ou de go degrés dans

lancien systéme. Tous les angles droits sont de
100 grades ou de go degrés.
90. Deux angles supplément; Pun de Uautre (24)
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valent ensemble deux angles droits c’est-a-dire
200 grades ou 180 degrés. Copnaissant un angle
de 120 grades, je connais son supplément 8o grades
en retranchant 120 grades de 200 grades.

51. Deux angles compléments Lun de Uautre(25)
valent ensemble un droit, ¢’ est=a-dire 100 grades
ou go degrés. Connaissant un angle de 65 grades,
je connais son complément 55 grades en retran-
chant 65 grades de 100 grades.

52. Lorsque deux droiles se coupent (fig. 8), les
angles opposés par le sommet sont ¢gaux, Siles
droites AB et CD se coupent au point E, les angles
AEC, BED, opposés par le sommet, sont €gaws,
car les deux angles CEA, AED, valent ensemble
deux droits (25 ) ; les deux angles de suite AED,
DEB, valent aussi deux droits : donc ces deux som-
messont égales. Si T'on retranche de part et d’autre
AED, quantité commune, il restera AEC, égal &
BED. 1l en serait de méme pour AED et CEB, et
pour tous les angles opposés par le sommet.

Problémes sur les lignes et les angles.

55. Sur une droite donnée , dlever une perpendi-
culaire @ un point donné (fig. 9 )-

Pour élever une perpendiculaire au point G de la
droite AB, prenez avec une méme ouverture de
compas deux distances ¢gales, CA et CB; puis des
points A et B, avec une ouverture de compas plus
grande que la moitié de AB (1), tracez deux arcs de

(1) Nous disons que 'ouverture du compas doit étre plus
grande que la moitié de AB : en effet, si 'ouverture du com-
pas était égale a AC, les deux ares de cercle se confon-
draient au point C; si Pouverture du compas était plus
petite que AG, les deux arcs de cercle ne pourraient se
rencontrer.
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cercle qui se couperont en D. Tirez DC; cest la
perpendiculaire demandée.

54. A lewtrémité d'une droite donnde, élever
une perpendiculaire (fig. 10).

Prolongez la base DA jusqu’en C ; du point A, et
avee une méme ouverture de compas, déterminez
deux points & volonté, D et C, également distants
du point A. Des points D et C comme Centre , et
avec une ouverture de compas plus grande que DA
décrivez deux arcs de cercle qui se coupent en E,
La ligne EA est la perpendiculaire demandée.

88. A lewtrémité dune droite qui ne peut étre
prolongée, élever une perpendiculaire ( fig. 11).

Supposons la ligne AB, a Vextrémité A de la-
quelle on veut élever une perpendiculaire, Choi-
sissez un point O a volonté. De ce point , comme
centre, el avec un rayon égal 4 OA, déerivez un
grand arc de cercle qui coupera la droite AB en C.,
Tirez la droite CO, que vous prolongerez jusqudla
rencontre de I'arc de cercle en D3 il ne reste plus
qu’a tirer DA : c’est la perpendiculaire demandée.

86. D’un point pris hors dune droite, abaisser
une perpendieulaire sur celte droite (fig. 12).

Du point A d’o1 'on veat abaisser la perpendicu-
laire, et avec une ouverture de compas plus grande
que la distance de A & la droite BC, décrivez l'are
DE. Des points D et E, avec une méme ouverture
de compas, tracez deux arcs de cercle qui se cou=
peront en F. Tirez AF : c’est la perpendiculaire
demandée.

87. Faire au point D de la droite DE un angle
égal @ Uangle BAC (fig. 13):

Du point A, et avec une ouverture quelconque
de compas, tracez I'arc GH. Portez 1a méme ou-
verture de compas au point D pris comme centre,
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6l tracez Var¢ indéfini IK ; mesurez au compas la
corde GH, portez cette distance d,e I en L‘,Fii ne
reste plus qua joindre D et L : langle EDF est
égal a 'angle BAC. x

; 38. M zrijzer une parallele a une ligne donnée AB

9. 14 )- j &
(ngu p}ginl, A dela ligne AB menez une oblique AC:,
prenez sur cette ligne un point D, a la distance ou
Von veut mener la paralléle. Au point D faites un
angle égal 4 Pangle BAD (37), ce qui détermine le
point E. La ligne DE est la paralléle demandce.

Voici encore une autre construction : Au ppmt

A de la ligne AB (fig. 15), élevez une perpeudicu-
laire AC (34 ou 35), sur D élevez une seconde per-
pendiculaire DE : DE est paralléle & AB.

Polygones.

59. On appelle polygone une figure plane termi-
née par des droites. Les polygones sont diSill?gucS
entre eux par le nombre de leur*s (:utés. I.Jn.polj gone
ne peut avoir moins de trois cotes , mais il peut en
avoir un nombre infini. il faut au moins trois lignes
droites pour renfermer un espace. On nomme
triangle espace ainsi renfermé. i',es figures & qua-
tre cOtés sont appelées quadm‘[aiergs..Un p?lygo—
ne A cinq cotés est un pentagone; a S1X cdtés, un
hexagone; & sept, un heptagone: a huit ; un oefo-
gone; & dix, un décagonie; a douze, un.dOfleeaga—
ne. Les autres polygones s'indiquent ordinairement
par le nombre des cotés : ainsi I’OE] fl:t un polygone
@ quatorse, a seize, a dix-sept eoles, eic.

Un polygone régulier est celui dont les angles
et les cdtés sonl égaux. g1t 49 .
40. La somme de tous les angles intérieurs d'un

. e ——,
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polygone vaul autant de fois deux droits ou 18¢
degrés qu’il y a de cotés moins deux. Cette propo=
sition n’est vraie que lorsque les angles sont sail-
lants, Lorsqu'il y a des jangles rentrants., il faut
augmenter cetle somme.

Soit'le polygone ABTCDE (fig. 16) : les angles
B,A,E,D,C, sont des angles saillants ; 'angle F est
un angle rentrant. :

L’angle inlériear F vaut quatre angles droits
moius Pangle extérieur BFC, ’

Rien p’est plus facile que de calculer la valeur
des angles appartenant aux polygones réguliers.

: S}lpposons un décagone régulier : le nombre des
cotes est de 103 si nous retranchoos 2, nous au-
rons 10 — 2, ou 8, qui, multiplié par 2, donne
16 angles droits pour les 10 angles : done chaque
angle vaut 16/10 d’angle droit, ou un angle droit
et 3/5 d’angle droit.

Si_le décagone était irrégulier, la somme des an-
gles intérieurs serait toujours de 16 angles droits ;
mais de cetle somme on ne pourrait pas conclur:a
la valeur de I'un d’eux séparément, puisqu’ils sont
inegaux ; il faudrait les mesurer avec un rapporteur.

41. Parr:ni les quadrilatéres on distingue le earré,
qui a ses c4tés égaux et ses angles droits (fig. 17)3
le parallélogramme, qui a ses ctés parallties et
égaux deux 4 deux, sans avoir les angles droits
(fig. 18 ) ; le rectangle , vulgairement nommé earré
long (jfi_q 19 ), qui a ses angles droits et ses cOtés
Opposes égaux; le frapeéze, dont deux cdtés seule-
ment sont paralléles (fig. 20).

Des triangles.

42. Le triangle est le plus simple des polygones :
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cest Pespace renfermé entre trois droites qui se
coupent deux & deux. A

Ily a plusieurs espéces de triangles. 1° Le frian-
gle reclangle , qui a un angle droit (aucun triangle
rectiligne, ou formé par des droites , ne peut avolr
plus d'un angle droit) (fig- 21). 2° Le triangle ob~-
tusangle, qui a un angle obtus (aucun triangle rec-
tiligne ne peutavoir plus d’un augle obtus) (fig- 22).
5o Le triangle acutangle , qui a ses trois angles ai=
gus (fig. 23). 4° Le triangle équilatéral,, qui a ses
trois colés égaux (fig. 24). 5° Le triangle isoseéle,
qui a deux cblés égaux (fig- 25 )3 et le triangle
scaléne , qui a ses trois cOLés inégaux (fig. 26).

43. La somme des trois angles d’un triangle vaut
deux droits ( 200 grades ou 180 degrés), d'ott I'on
voit qu'il suffit de conuaitre dans un triangle deux
angles pour les conmailre tous. En effet, soit un
triangle dans lequel on conpait un angle égal a
80 grades, el un aulre & 703 la somme sera de
80 -+ 70 ou 1503 retranchant cette somme de
200 grades, mesare de deux angles droits, on aura
pour reste 5o grades : c’est la mesure du troisiéme
angle.

CHAPITRE SECOND.

MESURE DES SURFACES.

A4, Mesurer une surface, c’est chercher com~
bien de fois elle contient une autre surface prise
pour unité, Dans Varpentage, on a choisi pour cette
unité de surface le carré métrique, dont chaque coté
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a un décamétre, et que 'on nomme are(11). Quand
on mesure des surfaces autres que les terrains , 0D
se sert du métre carré, du décimétre carré et dy
centimétre carré.

I’are a 10 méltres sur chaque cOlé et par consé-
quent 100 mélres carrés de surface.

Si Pon veut mesurer la surface du rectangle
ABCD (fig. 27 ), il faut porter le décamétre carré
sur la base AB autant de fois qu’il peut y étre con-
tenu. Supposons qu’il y soit contenu six fois, il y
aura six carrés sur la base AB, comme on le voit 4
lafig. 27 ; puisque tout 'espace ABCD n’est pas rem-
pli, on formera sur la hauteur AC autant dg rangées
de six carrés qu’elle pourra en contenir ; supposons
qu’il y ait 4 rangées de six carrés, on voit facile-
ment que la figure renfermera 4 fois 6 ares, ou 24
ares. Mais, dansla fig. 27, AB, que Pon appelle base
du rectangle, contient 6 décamétres; AC, qui est la
hauteur, en contient 4: il suffit donc de multiplier
6 par 4, ou la base par la hauteur, pour avoir la su-
perficie dureclangle: d'ottl'on tire cette regle géné-
rale, guela surface d'un rectangle est égale au pro-
duit de sa base par sa hauteur.

Appelant B la base et H la hauteur, B 3¢ H ex-
primera la surface d’un rectangle quelconque. By H
est ce qu'on appelle une formule, c'est-d-dire une
expression générale qui g'applique & tous les cas
particuliers, .

45. Ordinairement les ebtés d’un rectangle ne
contiennent pas seulement des métres , mais des
fractions du métre, le calcul est le méme.

Exemple : Soit le coté AB (fig. 27), de 7 déca-
meétres plus un reste égal a4 4 métres 5 décimétres
et 8 centimetres; soit le coté AC, de 4 décamétres
plus un reste de 3 mélres 4 dée. 2 centim.

D’ ARPENTAGE. 45
On multipliera, daprés la formule BXH, 7. 458
ar 4.342.
. 7.458
4.942

14 916
98 32
2 237
2g 832
Produit 32.3826356
On sépare 6 décimales sur la droite du produit
(4)y et Von obtient 32 ares 38 centiares pour la me-
sure du rectangle. g
La fraction 2636, dont les deux premiers chiffres
26 représentent des décimétres carrés, et dont les
deux derniers 36 représentent des centimetres car-
rés, est négligée. dans cette évalu?tion. gl s’agts-
sait d'une pelite surface,decelle d’'une clas'sg, d‘une
chambre, il faudrait tenir compte des decEm?tres
carrés; on tiendrait méme compte des centimetres
carrés si on avait & mesurer une surface trés petite,
telle que la surface d’un tableaunoir oud'une carte
géographique.

Premier exzemple.

SiH—=2  ®15et B=429™34,
429.34
237.15

214670
42954
300558
128802
85868

e e et ———

Produit 101817.9810
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_La surface sera de 101817 méires carrds, 98 dé-
cimétres carrés, 10 centimétres carrés, ou de 1o
heclares 18 ares 17 centiares.

Deugiéme exemple.

Si H=7™ 25 et B—4~ 55,

7.25
4.55

3625
2175
200

Produit 51.5375

La surface est de 31 meétres carrés, 53 décimé-
tres carrés, 75 cenliméires carrés.

-’16.| De la mesure des rectangles on passe facile-
ment a celle des triangles. Soit, en effet, le rectan-
gle ABCD (fig. 28 ); menez la ligne AD pour join-
dre les sommets des deux angles opposés ; cette li-
gue se nomme diagonale. :

Le rectangle est ainsi partagé en deux triangles
rectangles égaux; or, puisque le rectangle a pout
mesure le produit de la base per la hauteur,
triangle rectangle, qui en est lamoitié, aura p:;m'
mesure la moitié du produit de la base par la hau-
fen:-. Ainsi, par exemple, si AB contient 25m. 15,
et AC 14 m. 23, il suffira de multiplier 25.15 par
14.23 et de prendre la moitié du produit: le fac-
teur 25.15 multiplié par 14.23 donne 357 ares 88
cent., donl la moitid est 178 ares g4 cent./., mésure

{rll%]t)l"langle rectangle ABD et du triangle rectangle

47, Un triangle quelconque ABC peut toujours
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dtre ramené A deux triangles reclangles en abais-
sant du sommet une perpendiculaire sur la base
( fig.-29 ) ou sur son prolongement ( fig. 50)-

Le triangle rectangle CDB (fig. 29) a pour me-
sure (46) DB multiplié par la moitié de DC; mais
le triangle rectangle ADC a pour mesure AD multi-
pli¢ par la moiti¢ de DC: dooe le (riangle total
ACB, composé des deux Lriangles restangles ADC,
DBC, aura pour mesure AD plus DB ou AB multiplié
par la moitié de DC. Mais AD se nomme la base et
DC la hauteur: donc la mesure d'un iriangle quel=
congue est égale & la moitié du produit de la base
par la hauteur.

Dans le triangle ABC de la fig 30, on retranche
le triangle DAC da triangle rectangle total DCB 5
on obtient absolument le méme résultat que celui
indiqué par la fig. 29.

Appelons B la base et H la bauteur: 1/2( B--H)
est Vespression ou la formule de la mesure d’'un
triangle (uelconque.

Exemple.

Sil=p= 65 et B=g™ 40,
7.65
g.40
3060
68065

e ————

Produit 71.G100
La moitié 55.9550
La mesure du triangle est de 35 mélres earrés,

g5 décimétres carrés, 5o centimétres carrés.
48. Des triangles on passe aux paraliélogram-
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mes, dontlasurfaceest égale au produit de la hase
par la hauteur.

Soit le parallélogramme ABDC (fig. 31)+ je tire
la diagonale AD, qui le divise en deux. triangles
égaux ABD et ACD; or, le premier ABD est me-
suré par AB qui multiplie la moitié de DE ( DB
est la hauteur ou la distance des deux cdtés AB
et CD): donc le parallélogramme, qui est le dous
ble du triangle ABD, aura pour mesure AB mal
tiplié par DE, ou le produit de la base par la hag-
teur.

49, La surface dun trapeze est égale aw produit
de la somme des deux cités parallcles par la moitid
de leur distance perpendiculaire.

Soit le trapéze ABCD(fig. 52 ) : je tire la diogona-
le AD, qui le partage en deux triangles ABD, ACD;
le premier a pour mesure AB, qui multiplie la moi=
tié de DE; le second a pour mesure CD qui multi-
plie la moitié de DE: done la mesure de la surface
des deux triangles réunis ou du trapéze est lasomme
des deux cOtés paralléles CD et AB, multipliée par
la moitié de leur distance perpendicalaire DE.

Si AB contient 12 m. 25 et CD gm. 45,sila
hauteur DE est de 6 m. 23, on ajoutera 12 m. 25
et g m. 45, ce qui donnera 21 m. yo; multipliant
ce nombre par 6.23, et prenant la moitié du pro=
duit, on obtiendra pour la mesure du trapéze 67
m. carrés, 5g décimétres carrés, 5o centimélres
carrés.

Appelant la base inférieure B, la base supé= ‘
rieure B’, 1a hauteur H, 1/2 H (B}-B’)sera Fexpres-.

sion de la mesure d’un trapéze quelconque. ( La pas
renthése BB’ indique que les deux quantités B

et B’ doivent étre ajoutdes avant d'étre multiplides =

par H.)

D’ARPENTAGE.

Premier ewemple.

Soit B=12". 45, B’=10=. 60, et H=08=, 35.

12.45
10.60

23.05
8.35

11525
6915
18440
Produit 192.4675
La moitié 96,2337
La surface du trapéze est donc de g6 métres, car=
rés, 23 décimetres carrés, 37 centimétres carrés.

-1

Deuziéme exemple.

Soit B = g=. 65, B'=g™. 15, et H=10=. 4.
La surface du trapéze sera de 87 métres carrés ,
69 décimélres carrés, 6o centimétres carrés.

T !
Troisieme cxemple.

Soit B=29™. 46, B’=25™. 55, et H=19™, 82.

La surface du trapéze est de 505 métres carrés ,
52 décimétres carrés, 71 centimétres carrés.

(Les éléves feront 'application de laformule io-
diquée ci-dessus: ils devront trouver les résultats
donunés sans le détail da caleul. )

80. Tout polygone peut se diviser en triangles,
el comme nous savons évaluer lamesured’un trian-
glequelconque, il suffira d’ajouter tous les résultats
partiels, pour obtenir la mesure de la surface du

-
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polygone. On empioie dans la pratique unec autre
méthode que nous ferous connaitre (64).

51. Nous avons déja parlé du cercle (27), dela
ciroonférence, du diaméire et du rayon; mais i
faut connaitre le rapport de ces différentes parties
entre elles pour arriver 4 la mesurede la surfaceda
cercle.

La circonférence d’un'cercle et son diamétren’ont
pas de commune mesure , on se contente d’'uneap-
proximation.

Le rapport le plus ordinairement employé et que
Ton attribue a Archiméde est celui de 22 : 7, ou, ce
qui est la méme chose, 22/7, ou enfin 3 1/7, cest-
a-dire que la circonférence d’un cercle développée
en ligne droite contient trois fois le diamétre plus
1/7 de ce diamétre.

Ce rapport n’est pas trés exact: mais {l a été
adopté dansles arts et dans les états industriels &
cause de son extréme simplicité.

En voici un autre beaucoup plus rigoureux et ce-
pendant assez facile : ¢’est le rapport attribué & Mé-
tius , 355 : 113, ou, ce qui estla méme chose, 33, ou
enfin 3 16/113. e

52. Le cercle peut étre considéré comme un po-
lygone d’'un nombre infini de cdtés, par conséquent

pouvant étre aussi divisé en un nombre infini de

triangles 3 or, puisque la mesure d’'un triangle est
la moitié du produit de la base par la hauteur, la
mesure de la surface du gercle sera la somme de

toutes les bases, ou le contour du cercle, multiplié

par la moitié de la hauteur des triangles , c'est-i~
dire par la moitié du rayon : done la surface dun
cercle a pour mesure sa circonférence multipliée
par la moitié du rayon ; ou, ce qui est plus court,
lamoitié du produit de la circenférence par le rayons

D' ARPENTAGE. 51

Supposons le rayon d’un cercle de 3 m. 08, on
anra la circonférence an moyen de la proportion.

11572 555 ;5 6 m. 16 { #=19.35.
Multiplions la circonférence 19.35 par le diamé-
tre 6.16 et prenons le quart du produit . nous aun-
rons pour mesure de la surface du cercle 29 métres
carrés, 7 g décimétres carrés, go centimétres carres.
Appelant C la circonférence et R le rayon;
1/2 (R 4-C) est la formule de la surface d’un cer-

cle quelconque.
Eaxemple.

Soit R == 4 m. 15, le diamétre sera de 8 m. 5o.
Rapport de Métius, 113 ; 355 8.50 ; #=26.07.
Rapport d’Archiméde, 7 ; 22 ;3 8.30 ; #—=26.08.

26.07 26.08

4.15 41

15035 13040
2607 2608
10428 10432

108.1905
Lamoitié. 54.0952

108.2320
54.1160

La surface du cercle avee le rapport de Métius
sera de 54 m. carrés, g décimeétres carrés, 52 cen-
timétres carrés; avec le rapport d’Archiméde , elle
sera de 54 métres carrés, 11 décimétres carrés, 6o
centimétres carrés.

On voit que le rapport d’Archiméde fournit un
résultat trop fort, ce qui contribue & le maintenir
dans le toisé.




